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Резюме. Текстът разглежда дневника за учене като ефективно 
педагогическо средство за развиване на критическа саморефлексия у ученици 
в контекста на взаимодействието им с изкуствен интелект в обучението 
по български език. Анализирани са неговите функции за стимулиране на 
критическо мислене, метакогнитивно осъзнаване и дигитална грамотност, 
както и ролята му в трансформирането на учениците от пасивни потребители 
на информация в активни конструктори на знание. Представени са основни 
параметри за прилагане на дневника – цели, формат, структура и критерии за 
оценяване, както и предизвикателствата, свързани с мотивацията и времевата 
ангажираност. Подчертава се потенциалът му да подпомага автономността и 
отговорното отношение към знанието, като същевременно изгражда умения, 
необходими за учене през целия живот.

Ключови думи: обучение по български език; изкуствен интелект; 
метакогнитивни умения; критическа саморефлексия; критическо мислене; 
дневник за учене

Дигиталната трансформация на образованието изисква преосмисляне 
на традиционните модели на учене и на начина, по който учащият взаи-
модейства с информационните ресурси и технологиите. В условията на 
все по-широко интегриране на изкуствения интелект в образователната 
практика възниква необходимост учениците да развиват умения не само 
за ефективно използване на интелигентните системи, но и за критическа 
оценка на тяхната роля и на влиянието им върху процесите на учене и на 
мислене. Акцент се поставя върху нуждата от усъвършенстване на умени-
ята за критическа саморефлексия като основен компонент на съвременния 
образователен процес. 

https://doi.org/10.53656/bel2026-2s-5



48

Тодорова

Настоящият текст има за цел да представи  възможностите на дневника за 
учене като педагогическо средство за развиване на критическа саморефле-
ксия у ученици при работата им с изкуствен интелект в обучението по бъл-
гарски език.

Основни задачи на текста са да се анализират педагогическите основания 
и очакваните ефекти от прилагането на дневник за учене, като се акцентира 
върху ролята му за развиване на критическо мислене, метакогнитивна осъзна-
тост и дигитална отговорност.

1. Същност на критическата саморефлексия
Критическата саморефлексия е целенасочен метакогнитивен процес, при 

който учащият съзнателно анализира, оценява и поставя под въпрос собст-
вените си мисли, предположения, стратегии и преживявания в контекста на 
ученето, за да постигне по-дълбоко разбиране за начина, по който конструира 
знание и взаимодейства със света. Тя надхвърля обикновеното самоосъзнава-
не, като включва критическо осмисляне на предпоставките, които ръководят 
познавателните и поведенческите му избори, и ги трансформира в по-обо-
сновани, интегрирани и аргументирани гледни точки, които свързват личната 
перспектива с по-широки социални, културни и етични контексти (Belobrovy, 
2018; Lew & Schmidt, 201; Mezirow, 1991). 

2. Същност на дневника за учене
Ефективен начин за усъвършенстване на мислене, основано на саморефле-

ксия и критическа оценка, е воденето на дневник за учене, определян като ин-
струмент за анализ и интерпретация на индивидуалния подход към ученето, 
за изграждане на метакогнитивни умения и автономност (Gerova, 2024; Moon, 
2000). Дневникът за учене е педагогическо средство за системна и насочена 
рефлексия, чрез което учащите осмислят собствения си опит, постижения и 
затруднения в процеса на обучение. Той не представлява просто хронологи-
чен запис на събития, а организирано натрупване на материали и разсъжде-
ния, извършвано в определен период с цел задълбочаване на разбирането за 
процеса на учене (Moon, 2000). Основната функция на дневника е да стиму-
лира самонаблюдение, саморегулация, критическо мислене, като осигурява 
пространство за индивидуален израз, оценка и интерпретация на личния уче-
бен опит. 

Дневниците за учене са педагогическо средство с широка приложимост, 
което обаче рядко се интегрира в учебния процес. Както отбелязва Г. Герова 
(2024) „воденето на дневник за учене е практика, която не е част от обучение-
то, и е слабо разпространена в българската учебна среда“, а в редките случаи, 
в които се прилага, то е спорадично и породено единствено от индивидуалния 
интерес на обучаемите (Gerova, 2024). В контекста на дигитализация днев-
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никът може да придобие нови функции – да регистрира и анализира взаимо-
действието на учениците с изкуствен интелект, да подпомага осмислянето на 
качеството и достоверността на получената информация и да съдейства за 
изграждането на критическо мислене. Ефективността на саморефлексивните 
записи обаче изисква задълбочено разбиране на спецификата, възможностите 
и ограниченията на интелигентните технологии. 

3. Изкуственият интелект в образованието – възможности и ограни-
чения

Използването на изкуствен интелект в образованието предлага редица въз-
можности за обогатяване на учебния процес – улеснен достъп до информа-
ция, персонализирана подкрепа, бързо обобщаване и анализ на данни, визу-
ализация на съдържание и стимулиране на изследователски интереси (Darwin 
et al., 2024). Чрез своите алгоритми интелигентните системи могат да пре-
доставят разнообразни информационни ресурси и перспективи, да подпома-
гат разбирането на сложни концепции и да насърчат аналитичното мислене. 
Въпреки значимите си предимства, изкуственият интелект е свързан с редица 
ограничения, произтичащи от принципите на неговото функциониране и от 
начина, по който обработва и генерира информация. Генеративните езикови 
модели, които стоят в основата на съвременните системи с изкуствен инте-
лект (напр. ChatGPT, Copilot, Gemini, DeepSeek, Claude и др.), функционират 
чрез статистическо предсказване на следващите езикови единици въз основа 
на закономерности, извлечени от мащабни текстови корпуси. Конструираният 
текст често придобива убедителна форма, поради което учащият възприема 
машинния отговор като обективна истина и редуцира личния си аналитичен 
принос (Larson et al., 2024). Механизмът на работа на генеративните модели 
обаче не включва семантично разбиране, логическа преценка или способност 
за концептуално формиране на нови знания, съпоставима с човешките поз-
навателни процеси. При недостиг на релевантни данни алгоритмите генери-
рат съдържание, което нерядко съдържа фактически неточности, измислени 
твърдения, погрешни интерпретации, несъществуващи източници (Wu et al., 
2023). Моделите демонстрират ограничена способност да извеждат логиче-
ски обосновани заключения въз основа на наличната информация, не могат 
да идентифицират грешки в собствените си обучителни данни и не разполагат 
с достъп до външни бази за верификация на твърденията, което поставя под 
съмнение надеждността на създаваното от тях съдържание. Често генерира-
ните резултати са едностранчиви, стереотипни или непълни, като обикнове-
но потвърждават вече съществуващите убеждения, нагласи и очаквания на 
потребителя, вследствие на което достъпът до алтернативни гледни точки и 
противоположни позиции се стеснява значително (Darwin et al., 2024). Въз-
действието на генеративните модели не се изчерпва само с техническите ас-
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пекти на тяхното функциониране, а оказва пряко влияние върху процеса на 
учене. За учениците, които все още не са изградили устойчиви механизми за 
критическо мислене и саморефлексия, убедителният език и структурираният 
изказ на изкуствения интелект често се възприемат като знак за достовер-
ност и експертност, което води до некритично приемане на съдържанието и 
ограничена когнитивна активност. Потенциалните слабости на генеративните 
модели обаче могат да бъдат превърнати в педагогически ресурс, който под-
помага изграждането на критическа саморефлексия и метакогнитивна осъзна-
тост. Докато записват и осмислят своя опит, като отбелязват коя информация 
е била полезна и достоверна, в кои области изкуственият интелект изпитва 
най-много затруднения, допуска неточности или предоставя несъществуваща 
информация, обучаваните лица постепенно изграждат умения за оценка на 
качеството и надеждността на получените отговори. Използвайки аналитичен 
подход при взаимодействието си с изкуствен интелект, учащите не просто 
регистрират резултатите, а разсъждават върху самия процес, което може да 
съдейства за развиването на стратегическо мислене при формулиране на за-
явки към интелигентни системи, за усъвършенстване на уменията за анализ, 
оценка и проверка на генерираната информация, както и за изграждане на 
умения за етично и отговорно използване на дигитални източници.

4. Параметри за ефективно прилагане на дневник за учене в дигита-
лен контекст

Воденето на дневник за учене подпомага съзнателното и осмислено уче-
не, като насърчава учащите да интерпретират резултатите от собствените си 
познавателни дейности  и когнитивни стратегии, а не просто да натрупват ин-
формация (Moon, 2000). Дневникът се превръща в инструмент за метакогни-
тивно наблюдение, чрез който учащите анализират ефективността на своите 
подходи за търсене и проверка на информация, открояват типовете грешки 
или пропуски на изкуствения интелект, както и начините, по които могат да 
ги разпознават и компенсират. Преди да се предприеме работа с дневник за 
учене обаче, е важно да се определят параметрите, които да гарантират не-
говата ефективност. Сред тях ключово значение имат целите на воденето му, 
форматът, аудиторията и структурата на дневника, тъй като те предопределят 
начина, по който учащите ще организират и интерпретират своите записи. 

Целта на дневника за учене задава посоката на рефлексивния процес и 
рамкира очакваните резултати от него. Тя следва да бъде ясно дефинирана 
още преди началото на работата, тъй като служи като ориентир за обхвата 
на наблюденията, за начина на интерпретация и за дълбочината на анализа. 
Воденето на дневник може да бъде насочено към проследяване и осмисляне 
на индивидуалния напредък в овладяването на знания и умения; към анализ 
на взаимодействието с изкуствения интелект и критическа оценка на неговите 
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отговори; към развиване на критическо мислене чрез поставяне под въпрос 
на предположения, източници и интерпретации; към метакогнитивно наблю-
дение, включващо идентифициране на трудности, анализ на стратегии и пла-
ниране на последващи действия. Ясното формулиране на целта насочва вни-
манието към определени аспекти на познавателния процес, създава условия 
за по-дълбоко осмисляне на опита и предотвратява формалното записване на 
факти без осъзната връзка с ученето. 

Ключов параметър, който оказва съществено влияние върху начина, по 
който се реализира рефлексивната дейност, е изборът на подходящ формат. 
Форматът на дневника може да бъде цифров (в електронна платформа, блог, 
споделен документ, като за целта могат да се използват платформи като Padlet, 
Wakelet, Google Classroom, Microsoft OneNote, Miro, Moodle и др.), или тради-
ционен (в писмен вид). Изборът на формат влияе върху степента на интерак-
тивност, достъпност и възможност за съвместна рефлексия. Цифровите фор-
мати улесняват интегрирането на визуални и мултимедийни елементи, които 
подкрепят метакогнитивния анализ и съдействат за развиване на дигитални 
компетентности, докато ръкописният формат стимулира по-задълбочено ин-
дивидуално осмисляне и концентрация.

Рефлексивният потенциал на дневника за учене в значителна степен за-
виси от аудиторията, за която е предназначен. Аудиторията определя перс-
пективата, от която учащите формулират своите наблюдения. Ако дневникът 
е предназначен единствено за лична употреба, той насърчава спонтанност, 
автентичност на израза и по-дълбоко самоанализиране, докато, когато съдър-
жанието му се споделя с учител или група, записите придобиват по-струк-
туриран, аргументиран и комуникативно ориентиран характер, насочен към 
диалог и обратна връзка. При споделяне на дневника с външен читател самото 
знание за неговото присъствие често променя начина на писане – учащите 
могат съзнателно да подбират информация, която предполага положителна 
оценка, което до известна степен компрометира автентичността на рефле-
ксивния процес (Lew & Schmidt, 2011).

Важен елемент за постигане на ефективност при използването на дневник 
за учене в контекста на взаимодействието с изкуствен интелект е неговата въ-
трешна организация. Ролята на учителя е да насочи към структура, която стиму-
лира саморефлексия и критическа проверка на информацията, като предостави 
предварително формулирани алгоритми и насочващи въпроси. Те следва да 
служат едновременно като ориентир при воденето на дневника и като крите-
рий за оценяване качеството на рефлексивната дейност. Важно е дневникът да 
бъде структуриран така, че да функционира не просто като хронологичен запис 
на взаимодействието с изкуствения интелект, а като педагогическо средство за 
съзнателно наблюдение, контрол и регулация на когнитивните процеси. Добре 
обмислената структура трябва да насочва ученика към поетапно осмисляне на 
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процеса на интеракция с интелигентни технологии – от формулирането на за-
явката до оценката на резултатите и личните изводи. 

Дневникът за учене при работа с изкуствен интелект следва да бъде кон-
струиран като система от взаимосвързани компоненти, които подпомагат ана-
литичното мислене, съзнателното наблюдение и разбиране на собствените 
познавателни процеси и критическата оценка на всяка фаза от процеса на вза-
имодействие. Така замислената структура може да бъде представена чрез пет 
основни компонента, всеки от които включва насочващи въпроси, предназна-
чени да провокират задълбочена саморефлексия и аргументирано формиране 
на изводи.

1) Формулиране на заявката – ученикът описва целта на търсенето и на-
чина, по който формулира заявката към интелигентната система (фиг. 1). Този 
етап подпомага осъзнаването на стратегическите решения при взаимодейст-
вие с изкуствен интелект и насочва вниманието към връзката между начина 
на задаване на въпроси и качеството на получените отговори (напр. „Каква 
беше целта на заявката?“, „Как формулирах въпроса?“, „Доколко беше кон-
кретен и разбираем за системата?“, „Как бих могъл/а да го преформулирам за 
по-точен резултат?“). 

Фигура 1. Извадка от ученически дневник1

2) Анализ на генерирания отговор – ученикът разглежда съдържанието, 
структурата и аргументацията на получения отговор, като посочва негови-
те силни страни, неясноти, пропуски или логически несъответствия (фиг. 2). 
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Целта е да се активират аналитични и критически умения, насочени към оцен-
ка на достоверността и смисловата последователност на информацията (напр. 
„Кои части от отговора са точни и полезни?“, „Има ли неясни или противоре-
чиви твърдения?“, „Забелязвам ли непоследователност в аргументацията?“).

Фигура 2. Извадка от ученически дневник

3) Проверка на достоверността – ученикът сравнява информацията, генери-
рана от изкуствения интелект, с други надеждни източници (научни публикации, 
учебници, официални бази данни) и описва степента на съвпадение или размина-
ване. Така се изграждат умения за верификация и критическо мислене в дигитал-
на среда (напр. „С кои източници сравних информацията?“, „Съвпадат ли данни-
те и твърденията?“, „Кои източници се оказаха по-надеждни и защо?“) (фиг. 3). 

Фигура 3. Извадка от ученически дневник
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4) Оценка на ефективността на взаимодействието – ученикът анали-
зира доколко получените резултати отговарят на първоначалната цел и какви 
фактори са повлияли върху качеството на отговора: формулировката на заяв-
ката, степента на конкретност на зададените въпросите, използваните клю-
чови думи, обемът и качеството на предварително предоставения контекст и 
др. (фиг. 4). Тази стъпка подпомага осъзнаването на причинно-следствените 
връзки между действията и резултатите (напр. „Доколко резултатът отгова-
ря на първоначалната ми цел?“, „Какво повлия на качеството на отговора?“, 
„Кои решения се оказаха най-ефективни?“). 

Фигура 4. Извадка от ученически дневник

5) Формиране на лични изводи и стратегии за усъвършенстване – уче-
никът осмисля резултатите от собствените си стратегии на мислене, посочва 
какво е научил от взаимодействието, кои подходи са били успешни и какво 
може да подобри при бъдеща работа с изкуствен интелект (фиг. 5). Този етап 
има метакогнитивен характер и насърчава развитието на критическа саморе-
флексия и автономност в ученето (напр. „Какво научих за начина, по който 
търся и анализирам информация?“, „Какво бих направил/а различно следва-
щия път?“, „Как мога да използвам тези изводи в други учебни ситуации?“). 
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Фигура 5. Извадка от ученически дневник

Добре структурираният дневник за учене превръща изкуствения интелект 
в педагогическо средство, което развива способността на подрастващите за 
анализ на собственото познание, съзнателно регулиране на мисловната дей-
ност и целенасочено организиране на учебния процес. 

5. Оценяване на саморефлексията при работа с дневник за учене
Оценяването на саморефлексията при водене на дневник за учене следва да се 

основава не на обема на записите, а на това до каква степен ученикът е осмислил 
процеса на взаимодействие с изкуствения интелект. Учителят трябва да разполага 
с ясни критерии, които да бъдат ориентирани към дълбочината на когнитивните и 
на метакогнитивните процеси – доколко ученикът осмисля причинно-следствени-
те връзки между своите действия и резултатите; аргументираността на оценката 
– степента, в която се подкрепят изводите с доказателства, примери или сравнения 
с външни източници; осъзнаването на използваните стратегии – способността да 
се идентифицират и анализират собствените познавателни подходи при търсене 
и проверка на информацията; готовността за корекция – проявената склонност да 
се идентифицират причините за грешките и да се формулират стъпки за усъвър-
шенстване на бъдещото взаимодействие с интелигентните технологии. Оценява-
нето, ориентирано към качествени индикатори, акцентира върху формирането на 
автономност, критическа нагласа и отговорност към собственото учене.

6. Педагогически ефекти и предизвикателства
Дневникът за учене не е инструмент за измерване на постиженията, а е сред-

ство за стимулиране на редица положителни педагогически процеси. Когато е 
интегриран системно в учебния процес, дневникът превръща учащите от па-
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сивни получатели на готова информация в активни изследователи на собстве-
ното познание. Редовното осмисляне на взаимодействието с изкуствения инте-
лект намалява риска от механично възпроизвеждане на генерирани отговори и 
развива способността за критическо оценяване на тяхната надеждност и прило-
жимост. Последователното отразяване на трудности, грешки и успешни страте-
гии укрепва уменията за самонаблюдение, контрол и регулация на мисловните 
процеси, като същевременно формира навици за самооценка и дълбоко осмис-
ляне на знанията. Дневникът се превръща не само в средство за развиване на 
аналитично мислене и отговорност към собственото учене, но и във фактор за 
изграждане на вътрешна мотивация, увереност и чувство за напредък чрез ви-
зуализиране на индивидуалния процес на развитие.

Наред с положителните педагогически ефекти практиката на водене на 
дневник за учене крие редица предизвикателства, които следва да бъдат от-
четени при неговото интегриране в учебния процес. На първо място, резулта-
тите от процеса на системно самонаблюдение и записване на личния учебен 
опит не се проявяват веднага, а изискват продължителност, системност и по-
стоянство, което може да доведе до спад в мотивацията, особено при учени-
ци, привикнали към незабавна обратна връзка и бързи резултати. Освен това 
процесът е времево натоварващ: от една страна, за учащите, които трябва да 
отделят време за писмена рефлексия и осмисляне, а от друга – за учителя, 
който поема задачата да проследява, анализира и коментира записите. Допъл-
нително предизвикателство представлява също така необходимостта от уме-
ния за задълбочено самонаблюдение и рефлексивно оценяване на собствения 
познавателен процес – компетентности, които не се формират спонтанно, а 
се развиват постепенно и предполагат предварителна методическа подкрепа. 
Въпреки организационните, мотивационните и когнитивните затруднения, 
които могат да възникнат в процеса на работа, дневникът за учене запазва 
своята висока педагогическа стойност, тъй като осигурява възможности за 
трайно развиване на критическо мислене, саморефлексия и умения за само-
регулация. Предизвикателствата могат да бъдат преодолени чрез внимателно 
планиране, постепенно въвеждане на задачите, адаптиране на изискванията 
към възрастовите особености на учениците и системна обратна връзка, която 
поддържа мотивацията и осмисля стойността на рефлексивния процес.

Заключение
Дигиталната трансформация на образованието изисква формирането на 

компетентности, които надхвърлят рутинното използване на технологични 
средства и включват критическо мислене, аналитично отношение към инфор-
мацията и съзнателно управление на познавателните процеси. Като отговор 
на необходимостта учениците да се превърнат от пасивни потребители на 
информация в активни участници в създаването на знание, дневникът за уче-
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не се утвърждава като ефективно педагогическо средство, което стимулира 
саморефлексия, задълбочен анализ на взаимодействието с изкуствения инте-
лект и осмисляне на личните стратегии за учене. Въпреки организационните 
и мотивационните предизвикателства, свързани с неговото прилагане, днев-
никът притежава значителен потенциал за дългосрочно въздействие върху об-
разователния процес, като насърчава формирането на автономност, критиче-
ска нагласа и отговорно отношение към знанието – ключови предпоставки за 
пълноценно участие в съвременната информационна среда и за изграждането 
на устойчиви стратегии за учене през целия живот.
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USING ARTIFICIAL INTELLIGENCE TO DEVELOP 
STUDENTS’ CRITICAL SELF-REFLECTION  

(LEARNING JOURNALS IN BULGARIAN 
LANGUAGE EDUCATION)

Abstract. The article examines how the learning journal supports the 
development of students’ critical self-reflection in the context of their interaction 
with artificial intelligence in Bulgarian language education. It outlines the ways in 
which the journal encourages critical thinking, metacognitive awareness and digital 
literacy, and discusses its role in transforming students from passive consumers of 
information into active constructors of knowledge. Key parameters for implementing 
the journal are presented, including aims, format, structure and assessment criteria, 
together with the challenges related to motivation and time commitment. The text 
highlights the potential of the learning journal in relation to developing autonomy 
and responsible engagement with knowledge, as well as fostering skills needed for 
lifelong learning. 
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